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КОНСПЕКТ ЗАНЯТИЯ 
Тема: Разнообразие рыб
Цель занятия – дать представление о том, что разнообразие рыб связано с приспособлением к жизни в определённых условиях. 

Задачи занятия: 

· знакомить с разнообразием рыб, а также причинами, из-за которых возникло это разнообразие,

· формировать эволюционные представления и научную картину мира,

· Развивать умение экспериментировать и делать выводы;

· Развивать критическое мышление, умение систематизировать информацию;

· Развивать речь, умение работать в команде, творческие способности;
· Воспитывать восхищение природой;

· Формировать качества, необходимые человеку 21 века.
Оснащение и методическое обеспечение занятия: 

· Кабинет с мультимедийной системой, кабинет отдела аквариумистики; 

· наглядный и демонстрационный материал: презентация «Разнообразие рыб», чучело рыбы фугу и щуки, предок рыб, вырезанный из полиэтилена.
· оборудование: «предки рыбок», проволока и заготовки рыбок из бумаги (по числу участников), 2 ёмкости с водой (пресной и солёной) и надписями «речная вода», «морская вода», рыбки из картошки на блюдечках, линейки, махровое полотенце, настольная игра «ходилка» в 36 полей по теме «рыбы», фишки, кубик, вопросы к игре, мемо на тему рыбы, листочки с заданиями для команд для наблюдений за рыбами, смартфон, изображения 10 рыб, клей карандаш по числу участников (игры авторские).
Информация о занятии:

Возраст обучающихся – 10-11 лет. Год обучения – третий. ДОП – «Хочу всё знать!» Т.В. Поповой. Занятие 2-часовое с 10-минутным перерывом.

Планируемые результаты обучения:

Предметные: обучающиеся получат представление о разнообразии рыб и их происхождении, запомнят несколько названий рыб и их особенности.

Метапредметные: будут формироваться умения экспериментировать, вести дневник наблюдения, делать выводы.

Личностные: будут формироваться качества, необходимые для работы в группе, внимание, терпение, аккуратность.

Основные понятия занятия: разнообразие рыб, предок рыб, позвоночное животное, пресноводные и морские рыбы.

Методы: наглядный (работа с презентацией, карточками), экспериментальный (проведение опыта, постановка гипотезы, выводы), игровой, беседа, рассказ педагога, наблюдение, практическая работа.

План занятия:
	I. Определение темы занятия 
	(1 мин)

	II. Постановка опыта «Рыба в пресной и солёной воде», оформление гипотезы
	(5 мин) 

	III. Актуализация знаний о рыбах, переходящая в беседу об эволюции
	(5-10 мин) 

	IV. Знакомство с разнообразием рыб – рисование майнд-карты.
	(20-25 мин)

	V. Завершение опыта - выводы
	(5-8 мин)

	ПЕРЕМЕНА
	10 мин

	VI Повторение – игра ходилка, игра «мемо» или лото.
	15-20 мин

	VII Исследовательская часть – наблюдение за рыбками отдела аквариумистики
	5-10 мин

	VIII Запись видео о рыбках
	10 мин

	IX Подведение итогов
	5 мин


Ход занятия.

I. Определение темы занятия 
Ребята, мы с вами много говорили о растениях, млекопитающих, птицах, насекомых. Но есть животные, о которых мы говорили мало. Догадайтесь, о ком пойдёт речь? (О рыбах) Отлично. (Записываем тему: разнообразие рыб)
II. Постановка опыта «Рыба в пресной и солёной воде», оформление гипотезы
Сегодня к нам на занятие пришли две рыбы. Возможно, кто-то из вас знает их названия? (щука и рыба фугу). Молодцы. 
Щука: «Я живу в реках, охочусь на мелкую рыбу». Рыба фугу: «Я живу в морской воде». Ребята, чем самым главным отличается морская и речная вода? (Речная пресная, а морская – солёная). Перед вами лежат рыбки из картошки. Возьмите, пожалуйста линейки и измерьте их. Запишите в тетрадке: Опыт. Отступите строчку и нарисуйте рыбку. Не забудьте зарисовать значёк, который вырезан на боку у рыбки. По этому значку вы потом найдёте свою рыбку. Подпишите: Х см, Х мм. Сейчас наши рыбы отправятся в гости к Фугу и Щуке, посмотрят, как живётся в реке и в море. Нарисуйте 2 ёмкости с водой и подпишите: пресная вода, солёная вода. Теперь один ряд отпустит рыбок в пресную воду, а второй в солёную. Нарисуйте стрелочку от своей рыбки к той ёмкости, в которую запустили рыбку. Как вы думаете, что произойдёт с вашими рыбками? (предположения детей) Хорошо, через некоторое время мы проверим ваши гипотезы. (Педагог рисует на доске тоже, что и дети.)
III Актуализация знаний о рыбах, переходящая в беседу об эволюции. Ребята, давайте вспомним, каких рыб из Красной книги новосибирской области вы помните? (Возможно: ленок, муксун, нельма). А теперь давайте вспомним, каких рыб вы ещё знаете? Будем называть по очереди: сначала один ряд, потом другой. (Дети называют рыб, педагог записывает на доске) Вот это да! Как много рыб! На Земле живёт более 20 тысяч видов рыб! Это больше, чем млекопитающих, птиц, пресмыкающихся и земноводных вместе взятых (1(!!! Девять из 10 от их количества уже выловлена людьми – это плохая новость… Если люди продолжат так же ловить рыбу и загрязнять океаны, то к 2050 году рыбы не останется (2(.
В реках и морях России живет около 1500 видов, из них 300 видов в пресной воде. Сколько же тогда в солёной? (1200). 
Рыб на свете очень много. Но так было не всегда. Помните, я вам рассказывала, что раньше на территории Сибири плескалось море. В истории Земли учёные выделяют 5 периодов массового вымирания видов. Недавно наши сибирские учёные обнаружили ещё один. Он произошел 530 млн лет назад (3(. Это событие круто повернуло эволюцию жизни на Земле. В те времена на земле жили вендобионты – трубочки длиной 1-150см, не похожие ни на одну из существующих сейчас форм жизни. Они питались слизью из бактерий. Но в это время начали появляться животные. Научившись зарываться в осадок, животные фактически уничтожили микробов, на которых жили вендобионты. Получается, первые животные уничтожили мир вендобионтов. Пищевые цепочки нарушились, а потом сформировался новый мир, новые экосистемы (3(.
Представим себе предка рыб. (Педагог показывает вырезанную из полиэтилена модель). Это было червеобразное существо, очень мягкое и не имеющее скелета. Возьмите, пожалуйста, «предка рыб» и приклейте в тетради, подпишите «предок рыб». (Дети приклеивают бумажную «рыбку».) У этих животных впервые в истории жизни на Земле примерно 530 млн лет назад в теле появилась опора. Как мы его азываем? (позвоночник) (педагог делает предку рыбы позвоночник из проволоки). Возьмите, пожалуйста, первую рыбку и тоже сделайте ей позвоночник. (Дети делают.) Теперь приклейте это существо в тетрадь и подпишите: рыба – первое позвоночное животное. С тех пор прошли сотни миллионов лет. На Земле появилось огромное количество рыб. Сейчас мы познакомимся с некоторыми представителями.
IV. Знакомство с разнообразием рыб – рисование майнд-карты
Сейчас мы познакомимся с некоторыми представителями класса рыб. Задание будет такое: посмотрите на слайд презентации, найдите у себя такую же рыбку, приклейте её в тетрадь и запишите самый интересный факт о ней. Педагог по очереди спрашивает детей, что они запишут.
Рыбы бывают костными и хрящевыми Всё зависит от того, что у них внутри. Если их позвоночник состоит из хрящей, похожих на ваши уши или кончик носа – это хрящевые рыбы (акулы, скаты). А если у них внутри кости, то это большинство других рыб (карась, щука).

Хрящевые рыбы – это не недоразвитые костные рыбы, это отдельная группа. У них нет плавательного пузыря, который помогает регулировать плавучесть, и поэтому акулам и скатам нужно постоянно двигаться. Некоторые акулы и скаты рождают живых детёнышей.

И первая наша гостья – самая большая рыба в мире – китовая акула. Она достигает 12,5 метров. Питается, как и киты, в основном планктоном. Кстати, а киты - это рыбы? (нет) Но акула процеживает планктон не усами, а жабрами. Китовая акула плавает возле поверхности в тёплых водах, но не представляет опасности для человека (12(.
Электрический скат  

Скаты – это тоже хрящевые рыбы. Они имеют необычную плоскую форму. Глаза у них находятся сверху, а не по бокам головы. Между глазами и грудными плавниками у них расположены электрические органы. Они способны выдавать электрический разряд от 8до 220 вольт. С помощью электричества они защищаются, оглушают добычу. Электричество вырабатывается в мышцах скатов. Кстати, с помощью боиэлектрических органов скаты и ориентируются в воде. Благодаря своей плоской форме, они парят в воде, практически не прилагая усилий (11(. 
Рыбы донные и поверхностные. Рыбы могут жить у дна моря или океана лишь в том случае, если здесь достаточно кислорода. Если же вместо него в придонных слоях скопляется сероводород, жизнь рыб тут невозможна. В Черном море есть места, где слой, насыщенный сероводородом, настолько высоко поднимается к поверхности, что рыбы могут опускаться только на глубину 100–150 метров, на больших глубинах они гибнут. Если рыбы живут у дна, то они чаще всего плоской формы. Некоторые из них, например, камбала могут менять цвет под цвет грунта. Или вытянуты, как черви – например, мурена.

Камбала. Камбала – рыба костная в отличие от акул и скатов. Она, конечно, похожа на ската по форме. Но у неё глаза не на верхней стороне тела, а на боку. У мальков глаза расположены как обычно, а потом один мигрирует (13(. Камбала – рыба придонная. Она – мастер маскировки – может менять цвет и рисовать на своей поверхности рисунок дна, как экран компьютера. Удивительной особенностью камбалы является то, что при температуре воды даже ниже нуля она активно плавает и питается. Но камбала живёт у дна, до 200м глубины, а есть рыбы, которые живут намного глубже. А какой глубины океан?
Глубоководные рыбы. Эти рыбы живут в полной темноте. Среди них странная рыба мешкоглот или чёрный пожиратель. Сама рыбка в длину около 20 см, но может съесть рыбу в 4 раза длиннее и в 10 раз тяжелее себя! Как же находят таких рыб? Оказывается, когда мешкоглот захватывает слишком большую жертву, она слишком долго переваривается, в кишечнике образуются газы, и рыба всплывает (7(.

Глубоководные рыбы живут на глубине больше 2 км и не поднимаются к поверхности. Их находят по останкам. Как они ориентируются? У удильщиков, например, очень хорошо развито обоняние (8(. Удильщики ловят добычу с помощью «Удочек». Это видоизменённый передний шип спинного плавника. В каплеобразном выросте в слое слизи живут специальные микроорганизмы, способные светиться. Чтобы лампочка загорелась, удильщик усиливает кровоток в удочке, микроорганизмы получают кислород и загораются. Стоит удильщику замедлить кровоток, как микроорганизмы гаснут. Зачем удильщику фонарик? Чтобы рыбу ловить. Удильщики доводят жертв до самого своего рта. И тоже могут заглотить добычу в несколько раз больше себя. Самцы и самки удильщиков очень сильно отличаются. Самки размером от 5 си до 1 метра, а самцы от 16 мм до 4 см. Самцы прикрепляются к боку самок и срастаются с ними, чтобы не потеряться. Из икры удильщиков вылупляются личинки на поверхности воды. Там они едят рачков. А затем превращаются в рыбок и опускаются на дно.
Все рыбы покрыты чешуёй. И слизью. Как вы думаете, зачем? Для защиты от врагов и инфекций. Но есть и голые рыбы. Например, скумбрия. Эта морская рыба живёт у поверхности. У неё нет не только чешуи, но и плавательного пузыря (6(. Нет чешуи у угрей и мурен. А ещё у речной рыбы налима. Он живёт у дна и жертвует защитой тела ради быстроты передвижения. Налим активен ночью и только в холодной воде. Он даже икру выводит зимой.
Морские коньки и трёхиглые колюшки – образцы заботы о потомстве. У коньков самка откладывает игру в сумку самца, а тот носит икру, пока из неё не вылупятся мальки несколько недель. Потом выпускает (9(. У колюшки самец строит для самки гнездо из травы, песка и слизи. Самка откладывает икру, до 6 раз. Для этого самец удлинняет своё гнездо. После этого самец 1-14 дней  защищает своё гнездо от хищников, а потом ещё неделю сторожит молодь (10(. 
И конечно, не стоит забывать о коралловых рыбках. Например, рыба-клоун, кузовок, хирурги. К сожалению, их становится всё меньше. Из-за увеличения количества углекислого газа в воздухе он растворяется в воде. Вода, как кислота, растворяет рифы, и рыбкам становится негде жить. Как мы можем на это повлиять? (ездить в общественном транспорте, выключать свет)

Теплокровные рыбы. Удивительна рыба тунец. Они бывают от 50 см до 4,5 метров! Но интересна она тем, что, как и сельдевая акула, поддерживает температуру тела на несколько градусов выше окружающей среды. Развивает скорость до 70 км в час!

Летучие рыбы. Это 52 вида рыб, которые умеют «летать». Они выпрыгивают из воды, расправляют грудные плавники (или грудные и брюшные) и летят на высоте до 5 метров. Могут пролететь 50 метров, спасаясь от опасности. Но, если поймают воздушный поток, то и  до 400 м (14(.

Латимерия – живое ископаемое – кистепёрая рыба. Учёные думали, что все кистепёрые рыбы вымерли. Эта рыба не изменилась за последние 400 миллионов лет. Этих не очень много, за ними гоняются коллекционеры. Но местные жители Африки защищают свою уникальную рыбу. Эта ровесница динозавров поддерживает туристический бизнес. Дайверы погружаются в воду, чтобы увидеть живое ископаемое (15(.
Гуппи – всем известные аквариумные рыбки тоже не совсем обычные. Они живут в тёплых водах, а в тёплой воде кислород растворяется с трудом. Поэтому все лабиринтовые рыбки придумали себе специальный орган, с помощью которого можно получать кислород из воздуха. Это система пластинок, пронизанных кровеносными сосудами, расположенная над жабрами. Рыбка подплывает к поверхности воды и кислород поступает в эти лабиринты.
Вот мы и закончили небольшой обзор разнообразия рыб. А у вас в тетрадях получилась красочная «карта ума», по которой можно вспомнить, какие бывают рыбы.
V. Завершение опыта – выводы. Мы возвращаемся к нашему опыту. Давайте вытащим наших рыбок и измерим их. (Дети находят своих рыбок, измеряют, говорят значение). Запишите в тетрадке размеры ваших рыбок, а я сейчас на доске посчитаю среднее значение. Оказывается, что рыбки в пресной воде стали на 1-2 мм больше, а в солёной на 1-2 мм меньше. Почему так произошло? Солёная сода вытянула из картошки воду, а картошка втянула пресную воду в себя, потому что в ней больше соли, чем в простой воде. Записываем вывод: вода движется туда, где больше соли. Чтобы пресноводные рыбы не раздулись, а морские не высохли, в них развиты разные приспособительные механизмы. Как вы думаете, какие? (Пресноводные рыбы воду откачивают, а морские постоянно пьют (40-200г на кг в сутки)) Записываем это как вывод.
ПЕРЕМЕНА

VI Повторение – игра ходилка, игра «мемо» или лото. Ребята, мы с вами увидели много рыб, узнали, почему они такие разные. Чтобы получше запомнить их названия, давайте поиграем. Возможные игры по карточкам:

1 – педагог показывает карточку из неподписанного комплекта, дети называют (в игре 36 карточек, сначала педагог показывает изученные на занятии)
2 – педагог выкладывает 2 набора карточек по 10 рыб (они выделены рамочкой) из презентации «рубашкой» вверх в форме прямоугольника 4 на 5. Задача детей переворачивать по 2, и, если они одинаковые, ребёнок называет рыбу вслух и забирает пару себе. Выигрывает тот, кто вытянет больше пар.
3 – лото. Педагог достаёт 6 карточек по 6 рыб. Оставляет 10 непарных подписанных карточек и добавляет к ним ещё 26 карточек, перемешивает и «выкрикивает» по одной (в наборе 36 подписанных и 36 не подписанных карточек). Дети находят такую рыбу у себя и забирают карточку. Если не нашёл – пропускают ход, карточка уходит вниз. Побеждает тот, кто первым соберёт все 6 рыб. Он становится ведущим. Когда дети немного запомнят названия рыб, карточки можно заменить на неподписанные.

4 – игра «ходилка». Педагог выкладывает поле с 36 клеточками. На них номера от 1 до 36 и рисунки рыб с названиями. Есть «хорошие» и «плохие» поля. Если, кинув кубик, ребёнок попадает на «хорошее поле», педагог ему читает вопрос о рыбах и, если ребёнок правильно отвечает, то он идёт вперёд на столько клеточек, сколько у него выпало до этого. Если не отвечает, то стоит на месте. Если попадает на «плохую» клеточку, то тоже получает вопрос. Если ответит, стоит на месте, а не ответит, отходит назад, на столько клеточек, сколько выпало до этого.

Игры предлагаются в соответствии с особенностями группы по усмотрению педагога. Цель этапа – запомнить названия рыб.
VII Исследовательская часть – наблюдение за рыбками отдела аквариумистики
Ребята, мы с вами исследователи. Мы познакомились с вами с рыбами речными и морскими. А теперь пойдём знакомиться с аквариумными. Мы разобьёмся на 5 съёмочных групп. Каждый из вас группа получит дневник наблюдений и текст о рыбке, который мы приклеим в тетрадь. Нужно будет в течение 5 минут понаблюдать за рыбкой, записать свои наблюдения в тетрадь. Потом вместе с товарищем обсудить и обвести, что вы будете читать на камеру, отрепетировать. И, когда все будут готовы, мы будем снимать ролики.
Пять минут дети наблюдают и записывают. Пять минут читают и репетируют. После этого записываем минутные ролики. Задание для тех, кто слушает: пока ваши товарищи пишут ролик, придумывайте вопросы. Я найду на них ответы и пущу титрами в ролике. Сам ролик выложу в группу к четвергу.

VIII Запись видео о рыбках
IX Подведение итогов
Ну что, ребята, у вас потихоньку формируется научная картина мира. Какие-то знания вы получаете от педагогов, какие-то находите сами. НЕ забывайте их проверять и сопоставлять между собой. В современном мире много мнений, люди постоянно смеются над приколами. Но среди них будете вы, которые многое знают и на основе знаний формируют суждения. Давайте проверим, что вы запомнили на этом занятии. 
· Что вы знаете о количестве рыб на свете? (20 000 видов, больше чем других четвероногих, 90% выловлено)

· Чем отличаются пресноводные рыбы от морских? (пресноводные выделяют, а морские пьют воду)

· С чем связано то, что рыбы такие разные? (они заселили все реки, моря и океаны, а потому им надо сильно конкурировать).

Разделитесь, пожалуйста, на 2 команды и напишите на листочках как можно больше названий рыб. Дети пишут. Потом одна команда называет, а другая проверяет. 
Ребята, как вы оцениваете свою работу на занятии? (Ответы детей)

Молодцы, ребята! ВЫ много запомнили. Спасибо за занятие! 
Список источников
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9. РАЗМНОЖЕНИЕ МОРСКИХ КОНЬКОВ. Морской аквариум. /(интернет источник(  http://www.aquatis.ru/spravochnik/page-text.php?ELEMENT_ID=1219 
10. Трёхиглая колюшка. Энциклопедии, словари, справочники. /(интернет источник(  http://www.cnshb.ru/AKDiL/0023/base/k0750001.shtm 
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12. Китовая акула /(интернет источник(  https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%8F_%D0%B0%D0%BA%D1%83%D0%BB%D0%B0 

13. Морская камбала /(интернет источник(  https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BA%D0%B0%D0%BC%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%B0 

14. Летучие рыбы. /(интернет источник(  https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B5%D1%82%D1%83%D1%87%D0%B8%D0%B5_%D1%80%D1%8B%D0%B1%D1%8B 
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Приложение 1 Вопросы для ходилки:

1.
Для чего фонарик удильщику? (Чтобы подманивать добычу)

2.
На какой глубине живут удильщики? (до 2 км)

3.
Для чего слизь рыбе-клоуну? (на защищает его от жгучих клеток анемона, в котором он живёт)

4.
Как рыба-клоун защищается от врагов? (она прячется в анемоне)

5.
Что помогает камбале незаметно подкрадываться к добыче? (она меняет цвет под грунт)

6.
У какой рыбы глаза на боку? (у камбалы)

7.
Почему у морского конька икры мало, а он не вымирает? (коньки-папы вынашивают икринки в сумке)

8.
Как морские коньки заботятся о потомстве? (самцы вынашивают детёнышей в сумке)

9.
Чем интересна трёхиглая колюшка? (самец строит для самки гнездо из травы и охраняет икру)

10.
Назовите «теплокровную» рыбу? (тунец, сельдевая акула)

11.
До какой скорости может разгоняться тунец? (до 70 км/ч)

12.
Какая рыба нерестится зимой? (налим)

13.
У какой рыбы самые большие грудные плавники относительно тела? (у летучей)

14.
На какое расстояние может летать летучая рыба? (на 50-400м)

15.
За счёт чего летает летучая рыба? (она выскакивает за счёт хвоста, а потом планирует на грудных плавниках)

16.
Рыбы умеют летать? (да)

17.
Какую рыбу называют живым ископаемым? (латимерию)

18.
Назовите лабиринтовую рыбку? (гуппи, гурами)

19.
Зачем лабиринтовым рыбкам второй способ дыхания? (чтобы получать кислород из воздуха, когда его мало в тёплой воде)

20.
Какая рыба самая большая? (китовая акула)

21.
Чем питается китовая акула? (Крилем. Как киты)

22.
Чем китовые акулы процеживают криль? (жабрами)

23.
Какого размера добычу может проглотить мешкоглот? (в 4 раза больше и в 10 раз тяжелее себя)

24.
Что делает рыба фугу, когда пугается? (раздувается за счёт воды)

25.
В какой воде водится щука: в пресной или солёной? (в пресной)

26.
Какая рыба бьет током? (Электрический скат, угорь)

27.
Какое напряжение может создать электрический скат? (8-220 вольт)

28.
Может ли речная рыба выжить в морской воде? (нет. Это могут делать только проходные рыбы

29.
Как давно появились рыбы? (520 миллионов лет назад)

30.
Сколько видов рыб на земле? (20000)
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